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Tactică unguréscà.
Braşoy, 12 Iunie v. 1895 

Afacerea cu nunciul Agliardi 
încă n’a încetat de-a servi în mâna 
oposiţiunei maghiare ca o puternica 
armă pentru de-a lovi în Banffy şi 
în soţii sei dela guvern.

Tòta lumea a rémas uimită de 
modul neaşteptat, cum s’a resolvat 
conflictul iscat în acésta cestiune 
între Banffy şi Kalnoky. Se credea 
atunci, că prin retragerea lui Kal
noky, care era taxată de pressa ma
ghiară însa-şî ca un strălucit succes 
al ministrului preşedinte Banffy, afa
cerea va ii aplanată.

Cei ce au crecjut acésta înse 
s’au înşelat. Apetitul vine mâncând 
şi, décà li-a succes Maghiarilor, cum 
se susţine, de-a trânti pe Kalnoky 
faţă cu un Banffy, pentru-ce se nu 
le succédà óre de a stórce ceva şi 
mai mult, continuând de-a se arăta 
nemulţumiţi şi de-a striga mereu, 
pănă când li-se vor împlini tote do
rinţele?

Acésta este politica Maghiari
lor şi de aceea e uşor de înţeles, 
pentru ce oposiţia maghiară conti
nuă şi astăzi de-a presenta afacerea 
Agliardi ca o afacere cât se pdte 
de compromiţet0re pentru „naţiune ; 
peste retragerea lui Kalnoky oposi
ţia trece la ordinea 4^ei şi continuă 
de-a pretinde „satisfacţiuneu.

In ce privesce învinuirile opo
siţiunei la adresa lui Banffy, că acesta 
a umblat cu minciuni şi că prin 
acésta a compromis ambiţia „naţiu- 
neiu, ele sunt, ce-i drept, fòrte înte
meiate. Banffy a procedat în cestiu
nea Agliardi într’un mod atât de 
viclén şi nedemn tot-odată, încât 
abia şi-ar mai puté afla părechiă.

După ce el însu-şî a învitat pe 
nunciul Agliardi sé vină în Ungaria, 
după ce ìntréga pressă guvernamen
tală îşi esprimă bucuria pentru ve
nirea lui, lăudându-i prin articulî de

| fond tactica şi precauţiunea, Banffy
I pe de altă parte, fără de-a fi fost 
silit prin nici o împrejurare, îl de
nunţă contelui Kalnoky, că s’ar fi 
amestecat în afacerile interne ale 
ţerei, cerendu-i tot-odată, ca se-i tri
mită textul pentru un respuns la o 
„eventuală“ interpelaţiune, ce ’i s’ar 
face în causa acésta.

Kalnoky i*a comunicat, că el nu 
póte da respuns la o interpelare, ce 
încă nu s’a făcut, dér dèca nunciul 
a eşit din cercul seu de competenţă şi 
s’a amestecat în afacerile interne 
ale ţerei. el e gata de a face recla- 
maţiunî la Roma. Peste câte-va cjilö 
Banffy cerù din nou textul réspun
sului la necunoscuta interpelare şi 
facerea reclamaţiunilor la Roma. 
Atunci Kalnoky a respuns, că el re- 
clamaţiunî la Roma nu póte face, 
deórece nu cunósce încă faptele, 
prin cari Agliardi ar fl eşit din cer
cul seu de competenţă. Cerù dèci 
lămuriri, pe cari înse Banffy nu ’i 
le-a dat.

Intr’aceea deputatul guverna
mental Terónyi a şi făcut „even
tuala“ interpelare, ce fusese dinainte 
preve4ută, ér Banffy a respuns 
imediat, afirmând, că în afacerea 
Agliardi s’a şi trimis o notă oficiósá 
la Roma, arătând tot-odată şi cu
prinsul notei trimise.

Curénd după asta Kalnoky a 
dimisionat, dând tot-odată publici
tăţii faptul, că Banffy a minţit în 
cameră, deórece nu s’a trimis la 
Roma nici o notă.

Acésta este o ruşine şi un bla- 
magiu, de care numai un Banffy 
póte fi capabil. Nu e nici o mirare 
dér, décá oposiţia continuă de-a fo
losi acéstá armă în contra ministru- 
lui-preşedinte unguresc, care a fost 
„prins cu mâţa ’n sac“ într’un mod 
atât de ruşinos.

Afacerea înse nu se opresce aici. 
După ce însu-şî ministrul-preşedinte 
a declarat în parlament, ca nunciul

a eşit din cercul seu de competenţă 
şi s’a amestecat în afacerile interne 
ale ţerei, urma de sine, ca Banffy 
s&u se se dea din nou de minciună 
recunoscând, că declaraţiunile lui 
din cameră despre Agliardi au fost 
numai o născocire, lipsite de orî-ce 
adever, s6u se c6ră o satistacţiă prin 
depărtarea lui Agliardi.

Nu s’a făcut înse nici una, nici 
alta. Lui Banffy îi va fi fost ruşine 
de-a arăta, că cele susţinute de el 
în cameră despre Agliardi au fost 
simple minciuni, er pe basa minciu
nilor se’nţelege de sine, că satisfac- 
ţiă faţă cu nunciul n'a putut do- 
bendi. La Roma, cum se vede, a în- 
timpinat Banify mult mai mari greu
tăţi faţă de Agliardi, decât la 
Viena faţă cu Kalnoky, de6re-ce 
Agliardi stă la postul seu şi t6te 
nisuinţele maghiare, de a-1 delătura, 
au remas fără succes.

Se aştepta, ca în delegaţiunî 
să se resusciteze afacerea acesta, 
der s’a trecut peste ea fără de-a 
face nici o amintire. Oposiţia a de
venit prin acesta şi mai înverşunată 
şi, prin pressă, ţipă acum după „sa- 
tisfacţiunett.

Acum vadă Banffy ce va face. 
Scopul e, ca el se st6rcă favoruri 
pentru interesele ,,naţiunei“, er tac
tica, de care se folosesc Maghiarii 
în acest scop, trebue se recundscem, 
că e practică şi noroc6să tot-odată. 
Esemplul lor ar trebui bine studiat, 
pentru ca se înveţe şi alţii, de-a nu 
se mulţumi cu puţin, ori chiar nu- 
mai cu câte-un os de ros.

CRONICA POLITICA.
— 12 (24) Iunie.

In şedinţa dela 22 Iunie a delegaţiu- 
nei austriaco s’a discutat starea internă a 
Austriei. Cea mai importantă a fost vor
birea delegatului Herold (Ceh-tînăr). Discur
sul lui Herold a făcut efect forte bun şi 
Hohenwart, Zalesky, contele Badeni şi con

tele Dipauli au grăbit să felicite pe orator 
Din discursurile Cehilor tineri şi ale Slo
venilor apar cu deosebire două lucruri: 
Mai întâiu ei au dat espresiă posibilităţii 
de-a sprigini atât guvernul actual provisor 
din Austria, cât şi viitorul guvern defiinitiv 
pe lângă anumite condiţiunl, contra libera- 
lilor-naţionall germani, cari trec în oposi- 
ţiă. Al doilea, ei s’au pronunţat cu mult. 
mai puţin duşmănos faţă de tripla alianţă, 
decum au făcut păn’ acum. Ei au declarat 
ce-i drept şi de rendul asesta, că nu sunt 
amicii triplei alianţe, fiind-că actuala poli
tică internă a Austriei, care nu-i favora
bilă pentru interesele Slavilor din monar- 
chiă, este consecenţa politicei esterne ba- 
sată pe tripla alianţă. Cu tote acestea însă 
ei n’au urgitat desfacerea alianţei şi apro
prierea de Rusia, cum au făcut’o în anii 
precedenţi. Interesant a fost discursul lui 
Bianchini, delegat croat, care îşi înoepu 
discursul în limba slovenă, apoi în limba 
germană, dând în general un program 
federalistic şi a organisărei monarchiei 
„maghiare-slovene-austriace“. Delegatul oeh 
Pagak vorbi despre o monarehiă „austro- 
sloveno-maghiaro-cehă.M

*

Piarul din Yiena nParlammtăra în
tr’un articol de fond condamnând politica 
voluică de limbă a Maghiarilor c|iee în 
introducere următorele: „Maghiarii tind 
din tote puterile sistematice, de-a pune cuţitul 
la gâtul tuturor naţionalităţilor nemaghiare. 
De ani de 4ile asistă în Ungaria o lege silui- 
t6re de limba maghiară, care după inten- 
ţiunile urzitorilor ei are menirea de-a des- 
naţionaiisa deja în anii cei mai fragezi 
în mod volaic pe Slavii, Germanii şi Ro

manii de sub corona Sf. Şteîan. Copiii slavi, 
germani şi români trebue să îmbrace cisme 
împitenate şi limba „cultă“ maghiară tre
bue să se cânte şi să sune singură oa limbă 
a statului dela Leitha pănă la Carpaţî, dela 
Krivan pănă la Dunăre. OrI-cine pote în
ţelege, că naţionalităţile, adânc indignate 
în internul lor, reagâză puternic contra 
acestui proces volnic de asimilare. Slavii, 
Germanii şi Românii văd instinctiv în le
gea de limbă un pericol pentru esistinţa

FOILETONUL „GAZ. TRANS,“

O IDILĂ.

In 4ilele acestea a apărut în editura
F. Didot în Paris un op interesant întitulat: 
vUne Idylle sous Napoleon l u. Autorul lui 
este cunoscutul scriitor american Albert 

Politzer.

Eroul aoestei idile este prinţul Eugen 
de Beauharnais, fiul vitreg al marelui Na
poleon. Eugen este una din cele mai sim
patice şi ideale figuri de pe timpul pri
mului imperiu, întocmai ca şi tatăl său, ge
neralul Beauharnais şi primul soţ al împă
rătesei Iosefina, un comandant genial, care 
„salvase onorea Francieiw, după cum ates
tară în scris republicanii dela putere, şi 
care cu tote aceste a fost ghilotinat.

împăratul Napoleon punea mare preţ 
pe caracterul şi calităţile frum6se ale fiului 
său adoptiv, şi-l iubia din adâncul inimei 
sale. II făcu principe de Francia, îl ridica 
la demnitatea de vice-rege al Italiei, şi 
atunci când împăratul nu avea nici o spe
ranţă, într’un moştenitor direct legitim, îl 
designase de moştenitor al coronei romane.

Napoleon cu tòte acestea nu-şl as
cundea naturelul său tiranic nici chiar faţă 
de membrii familiei sale, dela cari cerea 
ascultare necondiţionată. Aşa era şi faţă 
de prinţul Eugen, chiar şi în viaţa sa pri
vată, după cum ne arată romanul acesta.

Intr’o 4i i ordonâ împăratul să se că- 
sétoréscá — întocmai ca şi când i-ar fi dat 
un ordin militar.

Nobilul prinţ Eugen trăia în ferieire 
ocupat cu afacerile tînărului regat, când 
într’o (Ji primi o sorisóre importantă din 
München dela Napoleon. împăratul împăr
tăşea fiului său vitreg, în scurte cuvinte, 
că a „arangiat“ căsătoria acestuia cu prin
cipesa Augusta de Bavaria ; legătura acesta 
iminentă este deja şi publicată, Napoleon 
adăogâ, că a primit visita principesei şi 
a aflat’o frumuşică. El îi trimite şi por
tretul ei, dér trebue să observe, că origi
nalul e cu mult mai plăcut, ca portretul. 
Şi două cjile mai târcjiu primi o altă sori
sóre dela Napoleon, în care îi porunoea lui 
Eugen, în mod laconic şi în termini deli
caţi, cier e - ' 3 , să vină imediat la Mün
chen, Je avea să se facă căsătoria fără 
amânare.

îşi póte cineva închipui, ce ssnti-

mente mixte au provocat aceste epistole 
dictatorice în inima prinţului Eugen, care 
era orî-ce, numai marionetă nu. Ei să ia 
în oăsătoriă o princesă, de numele căreia 
nici nu aurise, care îi era ou totul necu
noscută, şi al cărei portret nu-i plăcea de 
loc. Infoi maţiunl culese în grabă îi mai 
desvăluiră afară de aceea, că princesa iu- 
besce pe vărul ei principele Carol de Baden 
şi oă între curţile de Bavaria şi Baden încă 
de multă vreme se plănuise o legătură în
tre aceşti tineri. Firesce, că în München 
nu îndrăsnise nimenea să dea un răspuns 
negativ lui Napoleon, când aoesta ceru 
mâna principesei pentru fiul său vitreg; 
ba chiar se simţiră fericiţi să între în le
gătură de rudenie cu gloriosul imperator, 
al cărui puternic cuvânt era decisiv în Eu
ropa. Dér în Eugen totul se împotrivea 
faţă de acest proiect de căsătoria: inima 
şi capul, sentimentul şi raţiunea. Să ia în 
căsătorie o femeiă pe care nu o iubia şi 
care nici măcar nu-i plăcea, şi afară de 
aceea o femeiă, care iubesce pe altul. Ce 
perspectivă durerósá i-se desfăşura înaintea 
privirilor sale! Ce încercare grea pentru 
un tânăr de sentiment şi de caracter, care 
totdéuna arătase un spirit de independenţă.

Dér împăratul ordonâ, aici nu mai 
încăpea niol o împotrivire. La ce ar fi şi 
folosit ! Afară de aceea afacerea acésta de
venise publică, dér mai mult, ca căsătoria 
acesta fatală îl îngrijea ideia, de a încru- 
oişa planurile tatălui său adoptiv. Astfel 
asculta de cele scrise în epistolă şi supu- 
nându-se sorţii, pleca la München. Ba el 
se conforma şi dorinţei lui Napoleon şi 
lăsâ să i-se radă mustăţile, cari în timpul 
acela valorau ca semn revoluţionar şi de 
care se temea împăratul, că va puté să 
facă o neplăcută impresiune asupra princi
pesei. Principele fără mustaţă aşa dâră se 
presenta; şi principesa asculta de »argu
mentele diplomatice“ şi astfel câte-va 4ile 
irai târ4iu se celebră căsătoria tinerei pă- 
rschl.

Totă lumea îşi 4i°ea: încă o căsă
torie, cu care cruda politică a sffcrîmat 
inimi şi a călcat în picióre cele mai deli
cate sentimente.

Dér se întâmpla cu totul alt-oeva. 
Tinerii căsătoriţi, cari au fost legaţi unul 
de altul în mod atât de ciudat, fură în 
curând cuprinşi de o simpatiă reciprocă, şi 
în mijlocul dramei napoleonide cu victoriile 
sale ameţitore şi cu luptele sale sàngeróse,
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lor naţională şi necontenit ridică proteset 
contra acestei măsuri înscenate de-o ură 

de rassă brutală“.
*

Piarul frances „Gaulois“ afirmă a soi 
din isvor sigur, că in 1892 s’a încheiat 
între Francia şi Rusia o conyenţiune mi
litară defensivă. In convenţiune ar fi pre
cis stipulat, că în caşul decă Franciar ar fi 
atacată din partea Germaniei, seu Rusia 
din partea Germaniei ori Austriei, ambele 
puteri contrahente sunt îndatorate de a-şî 
pune împrumutat la disposiţiă 300.000 

soldaţi.
*

Din Sofia se anunţă, că guvernul bul
gar a primit răspuns dela guvernul rusesc 
că deputaţiunea bulgară, oare avea să 
depună cunună pe mormântul Ţarului 

Alexandru III, nu va fi primită.
*

Cu data de 22 Iunie se telegrafiézá 
din Kiisztendsil, că poporaţiunea de-acolo 
şi încă trei comune din jur s’au resculat 
contra domuiei turcesci. Revoltanţii au 

purtat mai multe lupte cu oştile turcesci. Lo
cuitorii ţinutului revoltat se 4io & fi Slavi şi 
Sârbi. In atacul din urmă au că4ut 8 din
tre revoltanţl şi 23 ostaşi turci. Conducă
torul revoltanţilor este un Macedónén cu 
numele Geroiki.

Aniversarea luptei dela Custozza.
Astă4î sunt 29 de ani, de când 

s’a raportat, sub conducerea archi- 
ducelui Albrecht, strălucita învingere 
dela Custozza asupra unui inimic cu 
mult mai numeros.

Regimentul de infanteriă Nr. 50, 
ai cărui soldaţi în cea mai mare 
parte sunt Români şi câre de pre- 
sent staţioneză aci în Braşov, în 
anul 1866 făcea parte împreună cu 
regimentul de infanteriă Nr. 75 şi 
cu batalionul de venători Nr. 5, din 
brigada generalului Eugen baron Firet 
de Behain, şi luă parte la lupta prin 
asaltul victorios dela Oliosi şi prin 
atacul dela Monte-Vento.

In acestă memorabilă cU de 
luptă, regimentul 50 îşi perdu co
mandantul, pe colonelul Schwaiger\ 
apoi mai căzură victime: 1 ofiţer de 
stat major, 19 ofiţeri şi 48 soldaţi, er 
numerul răniţilor a fost: 10 ofiţeri şi 
257 soldaţi.

Ca recunoscinţâ pentru presta- 
ţiunile estra-ordinar de vitejesc! ale 
regimentului, Majestatea Sa distinse 
pe 1 oficer cu crucea de cavaler a or
dinului Leopold; pe 5 oficeri cu ordi
nul coronei de fier cl. I II;  pe 16 ofi
ceri cu crucea pentru merite militare; 
pe 28 oficeri cu recunoscinţâ prea înalta; 
pe 3 soldaţi gregari cu medalia de aur 
pentru vitejia; pe 12 soldaţi cu meda
lia de argint cl. Ipentru vitejiâ; pe 18

sqldaţî cul meă&Ua ăe argint cl. I I pen
tru vitejiâ; şi pe 15 soldaţi cu 
laudă.

In amintirea acestei 4il©> care 
a îndemnat pe reposatul archiduce 
Albrecht se declare, ca vdecâ nu erau 
Românii la Custozza, nu sciu (ţeu cum 
s’ar fi decis sorţii resboiuluiu, regimen
tul Nr. 50 din loc a asistat astăc[i 
la 8 ore dimineţa la un serviciu 
divin, oficiat în liber pe câmpul de 
lângă promenadă (la pola Cetăţei), 
cu care ocasiune li-s’a ţinut oştaşi* 
lor trei vorbiri. Prima vorbire s’a 
ţinut în limba germană, a doua în 
limba română, er a treia în limba 
maghiară.

Vorbirea ţinută în limba română 
prin d-1 căpitan Musteţ este acesta:

Soldaţi! Noi serbăm astă4l aducerea 
aminte de o strălucită învingere, la care 
a luat parte regimentul nostru înainte cu
29 de ani în bătaia dela Custozza.

Acea 4i rămâne pentru regiment o 
4i de onore pentru totdâuna.

Perderile regimentului au fost mari, 
însă acela, care a câclut atunci în bătaiă, 
a că4ut ca erou, şi voi sunteţi urmaşii ace
lor viteji, de cari noi astă4i ne aducem 
aminte.

Soldaţi!
Decă prea graţiosul nostru domnitor 

astă4i ue va chiâma la luptă, atunci eu 
am îucrederea, oumcă voi altă losincă nu 
cunosceţl, decât:

„ Victoriă seu morte /“

In legătură cu festivităţile aran- 
giate în amintirea acestei s’a
proiectat pe astăcjî după prân4 o 
escursiune generală la „Fântâna 
popii“ (Honterus), er deseră la 81/2 
ore o întrunire socială împreunată 
cu dans la casa de tir (Schiitzen- 
haus.)

Crisa-pairiarchului.
Brankovici — Miron Romanul — Rădici.

Sub titlul acesta „Hazánk“ dela 
22 Iunie publică un interesant arti
col referitor 1a, cele ce se petrec în 
patriarchia sérbéscá, articol pe care 
aflăm de bine a l comunica în resu- 
mat cetitorilor.

In cercurile serbescî din Ungaria se 
vorbesce de câte-va séptémáni încoce, că 
posiţia patriarchului sârbesc este sdrun- 
cinată.

După mórtea patriarchului Anghdicî 

(1890) spiritele între sârbime au început 
să se mai liniştâscă, fiind-eă Congresul a 
ales cu mere maioritate de voturi pe can
didatul guvernului, George Brancovicî (epis
cop în Timiş0ra), la demnitatea de patriarch. 
Lui Brancovicî nu-i creau greutăţi nici ul
trái ştii sârbi, sperând ei, că-şl va renega 
principiile maghiarone de pănă acum.

cu înfrângerile sale glorióse şi cu căderea 
sa tragică, se născu în Mii an, unde adu
sese vice-regele Italiei pe tânăra sa soţie, 
cea mai dulce idilă, ce şi-o póte închipui 
oineva. înclinarea principesei cătră vărul ei 
din Baden de sigur fusese numai fugitivă 
şi copilărescă, căci inima tinerei femei se 
aprinse în curend de o iubire pasionată şi 
mândră cătră bărbatul ei, a cărui caracter 
cavaleresc esercita o mare influenţă asupra 
modului de gândire al soţiei sale. Eugen 
era şi soldat, cu talente de comandant şi 
lui Napoleon nici prin minte nu-i trecea 
să lase nefolosite aceste talente in favorul 
tandrului roman, ce se desfăşura în Milan. 
Ce e drept, împăratul îşi manifesta necon
tenit bunăvoinţa sa faţă de tinera pârechiă. 
Intr’o sensóre cătră princesa Augusta se 
4ice între altele: „Intre multele mele afa
ceri, cea mai scumpă îmi este de a asigura 
fericirea copiilor mei. Crede-mă, Augusto, 
că te iubesc ca uu părinte şi sper, că pen
tru mme vei simţi totă tandreţa unei fiice. 
Cruţă te în cursul călătoriei“. Intr’o altă 
scriaóre, care amintesoe fericitul eveniment 
în casa vice-regelui, reoomandâ principesei 
o cruţare deosebită. „Nisuesce-te a nu ne

dărui o fiică“, 4i°ea el într’un avânt de 
umor suveran. Apoi îi împărtăşesce o ve
cină regulă corsicană, de a căpăta fii, care 
constă în aceea, ca femeia să bea în fiă- 
care 4i puţin vin curat. El o asigura, că 
mijlocul acesta e fórte escelent. „Dór nu-mi 
vei crede“, adăogâ el.

Cu tóté că Napoleon manifestă faţă 
de tinăra păreche, cel mai viu interes şi 
bunăvoinţa cea mai delicată, totuşi el nu- 
hesitâ nici un moment să i chieme sub dra
pel pe Eugen, când fanfara răsboiaiui ră
suna din nou. Eugen Beauhardnais juca 
un însemnat rol în răsboiele lui Napoleon. 
El oâştigâ viotoriile dela Raab şi Gross- 
görschen, comanda corpuri de armată şi 
avuse câtva timp şi comanda supremă peste 
armata marelui împărat.

Lui şi mareşalului Ney are a-se mul- 
ţămi, oă retragerea marei armate s’a făcut 
în ordine, după înfârngerile suferite în Ru
sia; el adună şi organisâ din nou trupele 
împrăsciate pe teritoriul german. El desfă
şura o mare activitate, care cerea un om 
cu patere mare de muncă şi înzestrat cu 
faoultăţî înalte. Dór pe lângă tóté acestea 
avea timp, ca să serie scumpei sale soţii,

»
Acósta însd nu s’a întâmplat, şi înainte 

de acésta cu doi ani, ĉ iar-istul sârb din 
Neoplinta Dr. Gruicî ridică în publio o 
gravă acusă contra patriarchului, invinuin- 
du-1, că pe timpul, când era vicar în Zom- 
bor, a manipulat în mod nefidel banii co
munei bisericesc! Sándor.

Afacerea acésta nu este nouă, şi în 
timpul din urmă s’a dovedit de neadevă
rată, dór ou tóté acestea ea a caúsat crisa 
actuală. Şi etă cum:

Când pentru a treia oră au ajuns în 
camera magnaţilor proiectele bisericesci, şi 
guvernul „liberal“ şi-a făcut socotela, că în 
caşul cel mai bun proiectele vor cădâ erăşi 
cu un vot, atunci br. Bânffy şi-a luat re
fugiul la afacerea-Sándor şi a scris patriar- 
ohului, că „până când nu sz va lămuri în 

acéstá afacere, sé nu cuteze a păşi în camera 

magnaţilor“. Brancovicî însă sciindu-se ne
vinovat, n'a pus preţ pe serisórea minis
trului preşedinte, ci s’a dus la Pesta şi a 
votat contra proiectelor.

Proiectele aşa-deră' se aflau în mar
ginea căderii, şi trebuia ca voturile să fiă 
egale pentru a putó hotări votul preşedin
telui. Spre s c o d í I acesta metropolitul Mi
ron a votat „din erőre“ pentru proiecta.

Brancovicî deveni disgraţiat.
O altă causă a crisei este afacerea 

împlerii scaunului episcopesc din Buda. Gu
vernul unguresc doria la acest post pe ar- 
chimandritul Rădici, cunoscut pentru senti
mentele lui maghiare. Patriarchul Branco- 
vici însă voia pe un fost preot militar, pro- 
tegiat de Kállay. Contra lui Rădici s’a în
ceput lupta pe íntrégá liaia. Nici unul, 
niol altul nu voiau să cedeze.

Ast-fel stăteau lucrurile, când Branco
vicî a fost chiămat înaintea Majestâţii Sale 
în Viena. Aici i s’a dat de scire, că este 
de dorit o împăcare între guvern şi pa
triarch.

Brancovicî a fost silit aşa dâră să se 
plece, şi ast-fel s’a hotărit, ca în Iulie să 
se întrunescă Sinodul electoral, în care 
Brancovicî va candida pe Rădici, însă aşa, 
ca în Buda să mergă Nectarie, episcopul 
Verşeţului, ér în locul acestuia Rădici.

Alianţa israelită. în Ungaria.
Comitetul central din Paris al 

societăţii „Aliance Israelite Univeselleli 
a adresat o circulară cătră tote co
munităţile bisericesci israelite din 
Ungaria, care, în resumat, e de ur
mătorul cuprins:

Jidovimea maghiară îşi va recăpăta 
tocmai acum deplina egală îndreptăţire cu 
celelalte confesiuni. Un guvern luminat 
(cel unguresc) ră4imându-se pe opinia pu- 

blică(!) a ţării, va face, ca religia ebraică 
să fiă recunoscută de cătră stat, punând 
prin acesta sfirşit legilor escepţionale se
culare.

jDe trei-decî şi cinci de ani Alianţa lu- 
crdză pentru egala îndreptăţire a Israeliţilor;

care tremura pentru densul, cele mai gin
gaşe epistole. In mijlocul viscolelor Rusiei, 
unde gerul grozav curmase viaţa multor vi
teji, afla Eugen timp să culâgă o viorea, 
pentru soţia sa şi să i-o trimită într’o epis
tolă. Epistolele sale sunt în general o do
vadă de iubire şi afacţiune pentru soţia sa. 
Având în acest roman istoric seria acestor 
epistole, desbrăcate de orl-ce raporte poii- 
tioe şi răsboinice, putem să ne facem ideiă 
despre idila, ce se desfăşura în dosul sce
nei, pe care treceau furtunile răsboiului. 
Princesa bavareză ţine din totă inima la 
iubitul ei bărbat, ea se identifică cu causa 
pentru care el se luptă ou sabia, sufletul 
ei se entusiasma pentru faptele sale răsboi
nice şi pentru gloria Franciei. Şi veni o 4i 
în care ea îi apăra causa cu elocinţă şi 
demnitate. Predarea cumnatului său Murat 
umplu sufletul lui Napoleon cu bănuială 
faţă de toţi membrii familiei sale, cari 
aveau a-i mulţămi posiţia lor, er unii amiol 
de afaceri cercară să-l facă bănuit şi pe 
Eugen. Intr’o s<§ră tinăra femeiă, care în 
timpul acela era să devină erăşi mămă, 
primi fără de veste porunca, ca imediat să 
părăsâscă Italia şi să vină în tabăra împă-

în interesul acestei cause amblă sd câştige 
opiniunea publică; intervine la guverne, ca 
să aducă la cunosoinţă nedreptăţile, silairile, 
ale căror jertfe sunt Jidanii. Dér mai ales 
Alianţa obosesce, oa să combată omorul ri
tual, şi Israeliţii maghiari de sigur îşi vor 
aduce aminte de împrejurările, când Alianţa 
nu s’a spăriat de cele mai mari jertfe în
tru aflarea adevărului şi întru dispariţiunea 
acuselor. In Rusia, România, Turcia, Ma
rocco şi Persia a uşurat multă miseriă, a 
mântuit mulţi indivi4l. Ea a sărit în ajutor 
fraţilor noştri, cari au fost siliţi să-şi pără- 
sescă patria.

Pentru înălţarea nivelului moral şi 
spiritual al Israeliţilor, Alianţa a înfiinţat 
scóle elementare îu România, Bulgaria, 
Turcia, Tunis, Marocco şi a ridicat ateliere 
pentru însuşirea măestriilor, aşa încât 12,000 
de băieţi au fost împărtăşiţi de învăţătură 
şi mai multe sute de omeni în măestriî. Iu 
conscienţa, oă numai agricultura e acomo
dată a pune păturile israelite în posiţia, 
de-a părăsi micul comerciu şi a-le crea o sab- 
sistenţă sigură. Alianţa a înfiinţat, scóle de 
agricultură, înainte cu 25 ani, în Jatfa şi 
în centrul pământului sfânt, în care stu
diază a4i 100 tineri elevi.

Acestă întreprindere de mare însem
nătate a oblit calea coloniilor israelite agri
cole şi a dat avânt acelei mişcări puternice, 
care întorce pe IsraeliţI spre agricultură. 
Un asemenea institut se piănuesce şi pen
tru Tunis şi Africa nordică.

O astfel de operă aştâptă sprigin dela 
Jidanii din întrâgă lumea..,.

Seim, că nisuinţele nòstre sunt urmă
rite ou atenţiune de cătră comunităţile is
raelite din Ungaria, dintre cari câteva ne 
şi spriginesc în mod activ. Insă datoria 
sfântă a tuturora este, ca să ia parte la 
greutăţile nòstre, şi să se gândescă la fraţii 
noştri mai puţin norooiţl, în momentul, când 
jidovimea maghiară e norocosă în fine a fi 
egal îndreptăţită ou celelalte confesiuni.

In urma acésta vă rugăm :
1) Ca comunitatea D-vóstre se contri- 

buéseá pentru Alianţă cu 12 fi. la an; 2) Ca 
orl-ce reuniune de binefacere, care esistă 
în comunitatea nostră, sé spriginescă anual 

Alianţa; 3) Sè se înfiinţeze o agentură locală, 
a cărei problemă să fiă a face propragandă 

şi a câştiga membrii.

Circulara acésta a fost trimisă 
în text german şi din ea se vede 
întâiaşi dată, că „recepţiunea“ nu 
este opera „naţiunei“, ci a Alianţei 
israelite, care a „intervenit“ la gu
vern. Mai departe se vede, că Alianţa 
se organisézá acum şi în Ungaria 
prin agenturi şi propagandă.

Ce 4ic la acésta „patrioţii“ P

La festivităţile dela Kiel.
întreg publicul, care a luat parte la 

sărbările de Kiel, 4ice, că trecerea vapore- 
lor prin canal a avut un aspect grandios.

râtului. Napoleon cunoscea iubirea fiului 
său vitreg cătră Augusta şi de aceea voia, 
ca să şi-o asigure pe ea, oa pe cel mai 
bun obstatec în caşul unei eventuale tră
dări. Respunsul principesei aşa a fost alcă
tuit, încât numai prin tonul ei risipi bănu
iala lui Napoleon.

„Noi n’avem“ aşa scria mica princi
pesă, al cărei spirit şi caracter devenise 
matur în acel timp plin de mari eveni
mente „niol un alt conducător, decât cnórea 
şi virtutea. Voifi asculta de porunca D-tale, 
dér datoria şi inima mea îmi ordonă să na 
părăsesc pe soţul meu, şi de-órece D-ta 
pretin4l să-mi pun sănătatea în joc, voeso 
cel puţin să am mângăerea, să îmi sfîrşeso 
4ilele în braţele aceluia, care posedă in- 
trega mea afecţiă şi e pentru mine întrega 
mea fericire“.

Tonul acestei epistole îl lămuri ca 
totul pe Napoleon şi-i 4ise, că s’a înşelat. 
El renunţa la călătoria principesei şi a so
ţului ei, a cărui însoţire îi fú ei anunţată. 
IN ici odată de aici înainte nu mai turbura 
vre-o umbră de bănuială încrederea ce o 
avea Napoleon în fiul său vitreg. Se scie 
în ce mod nobil, chiar cu sacrificarea avan-
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Indată-ce se apropia o nae, mulţimea erupea 
In strigăte entusiate.

In 21 c. dimineţa împăratul Wilhelm, 
însoţit de toţi prinţii şi representanţii străini, 
în faţa unui pablic de circa 250.000 de 
persóne, a mers la Holtenan, unde a pus 
ultima pótrà la canal şi prin acésta a des
chis canalul, predându*l circulaţiei genei ale 
Canalul a primit numirea de ^Canalul înt- 

pèrat-Wilhelm“. După acésta a urmat defilarea 

vapórelor, care se (pce, că a fost grandios 
de impunătore. împăratul Wilhelm stătea 
pe vaporul „Hohenzollern“ şi de acolo 
primea saluturile tuturor vapórelor defi

lando.
In 21 c. séra s’a dat un bal de ma

rină, care a succes splendid şi la care ofi- 
cerii francesi încă au luat parte în număr 
complet, sub [conducerea admiralului Me- 

tiard.

Din incidentul sărbărei deschiderei 
canalului, împăratul "Wilhelm a împărţit 160 

de decor aţiunt.

In 22 dimin0ţa împăratul Wilhelm 
făcu incognito o visită flotei austro-ungare

Séra oraşul Kiel deja ìncepù să se 
goléscà. Străinii şi ospeţii începură a pleca 
cătră casă. Flota austro-ungară a plecat 
din Kiel ieri dimin0ţă.

SCiHSLE D1LEI.
— 12 (24) Iunie.

Procesai ţţiarului „Olvasd“ despre 
care amintisem în numărul nostru de Du
mineca, s’a finit alaltă-erî. Juraţii au votat 
cu 6 contra 6 voturi, că articolul încrimi
nat nu conţine agitare, şi ast-fel acusatul, 
Dr. Takács a fost achitat, esemplarele con
fiscate ale lui „Olvasd“ s’au liberat şi era- 
rul are să plătescă spesele procesului. Ast
fel se pedepsesc agitatorii maghiari!

-o—

Casina rotnână diu Blaşiu — 4i°e »Uüi* 
rea“ — care s’a reorganisat în anul tre
cut pe basa statutelor aprobate de guvern 
în 1863, după mai multe şicanărl din par
tea auctorităţilor administrative, s’a deola- 
rat de disolvată diu partea ministrului de 
interne, pe motivul, că nu are statute. Pe 
cum suntem informaţi, comitetul casinei a 
esmis o comisiune de trei, care să lucre 
un proiect de statute. Acesta va fi presen- 
tat adunării generale, şi de-odată* cu pu
blicarea ordinului de disolvare se vor vota 
nouăle statute, car! se vor subşterne mi
nistrului spre aprobare.

Esaniennl de cualificaţiune la prepa
randia din Blaşiu s’a terminat în 15 Iuniu. 
La esamen au fost admişi 43 de învăţători. 
Din aceştia 19 au depus esamenul cu suc
ces, eră 24 au căciut, partea cea mai mare 
din limba maghiară, deşi unii din ei vor
besc unguresoe póte mai bine decât prim- 
ministrul ungureso. Dintre cei căduţl 20 pot 
repeţi esamenul după trei luni, érá 4 sunt 
relegaţi pe un an.

tagiilor preţiose, refusa prinţul Eugen de 
Beauharnais, cu energiă, să i*a parte Ja vre
un paş, în contra lui Napoleon. Aliaţii în
vingători respectară acest caracter integru 
.-şi nepătat şi făcură un arangiament, care 
asigura lui Eugen provincia Leuchtenberg 
şi principatul Eichstatt cu titlul de duoe. 
El trăi încă multă vreme fericit cu iubita 
sa soţiă şi cu copiii săi i?i fu întemeiătorui 
familiei ducilor de Leuchetenberg, prinţii 
de Romanowski, care ê te şi astà^ì una 
dintre familiile ceìe mai ìnfioritóre şi oava- 
leresci.

Acela, care se interesézà de figura 
simpatioă şi nobilă a prinţului Eugen şi de 
peripeţile epocei glorióse a marelui împă
rat, să nu trăgăneze a ceti acest roman, 

care pe lângă că procură cetitorului o des
criere amănunţită istorică, mai are faoul- 
tatea de a-’l desfăta în órele sale libere, 
de-órece cartea este scrisă într’un stil 
fluent şi atrăgător.

Bucur esci.

Ucu.

Viile în Bomânia. După o statistică 
mai nouă, suprafaţa viilor din România a 
fost în 1892 de 138,742 hectare; ele au 
dat o recoltă de 3,121,716 hectolitri vin, 
ceea-ce face o producţiune mijlocie de 
22.50 hectolitri la hectar. Valórea lui to
tală se póte socoti 1a 42.250,819 franci. In 
1892, hectarul de vie a adus un venit brut 
de fr. 304.50 şi 187 franci net în termin 
de mijloc. Comparând viticultura din 1865, 
cu aceea din anul 1892, găsim, că acéstà 
ramură a agriculturei a sporit de atunci, şi 
pănă aoum ou 60.10%, deşi viile au ‘fost 
bântuite în anii din urmă ai acestui res- 
timp, de filoxeră, care a făcut stricăciuni 
însemnate, mai ales în judeţele Prahova şi 
Buzău.

— o—
Petrecere. Inteliginţa rom. din Bet- 

lean (comit. S.-Dobâca) ou concursul mai 
multor tineri academici învită la balul fi
lantropic, ce se va arangia în sala casinei 
din Betlean la 11 Iulie n. 1895 căi. vechiu, 
în favorul bisericei şi şc01ei rom. gr. cat. 
Intrarea: de persónà 1 fl. 20 cr., ér în fa- 
miliă 1 fi. InoeputQl séra la 71/î óre. Su- 
prasolvirile şi ofertele marinimóse se vor 
chita pe cale Eristică.

Coresp. „Gaz. Trans.“

Băseseî, 20 Iunie n.

Imormèntarea Dómnei Maria Top de 

Bàsescì. In ^iua de Rosalii, pe la 9 óre 
séra, a fost lovită de apoplexiă D-na Maria 

Pop născ. Losonczi, soţia d-lui George Pop 
de Băseseî, care, după cum se scie, pentru 
gloria puternicilor cjilei de a<|i sufere mar
tiriu în ìnchisórea de stat din Vaţ.

Caşul s’a comunicat numai decât so
ţului iubit, dér abia în 12 Iunie, după multe 
încercări şi după schimbarea mai multor 
telegrame atât din partea medicilor, cât şi 
a stimabilei d-sale fiioe, D-na Hossu-Longin, 
i-a succes a fi eliberat pentru 10 4ile- Când 
însă d-1 Pop sosi lângă patul soţiei sale, 
era prea târĉ iu, căci aoésta era în agoniă 
şi uu-şl mai putură lua nici măcar rămas 
bun unul dela altul. In aceeaşi sérá, 12 
Iunie n., ea adormi în Domnul, după ce 
fu provă4ută mai întâi cu s. taine.

In 13 după arnési s’a săvîrşit înmor
mântarea, la oare deşi era o ploiă fòrte 
mare, a luat parte int^liginţă şi popor din 
tòte părţile. Ceremonia fuuebră s’a făcut 
de 15 preoţi, în frunte cu Revds. D-n Gre- 
goriu Pap, Archidiacon şi parochul locului; 
Rvsds. D-n Alimpiu Barboloviciu vicariul 
Silvaniei ; D-nii protopopi Al. Coste din 
Oarţa de sus şi Al. Yarna din Asuagiul 

de sus.

Frumosul catafalc şi cosoiugul pom
pos de metal era împodobit cu mulţime de 
ooróne, cari de cari mai frumóse. Prin aces
tea am văc|ut câte-o coronă din partea 
d-lor: Barboloviciu, Andrei Cosca a direc
torul Silvaniei, Al. Pap jude, Flórian Co- 
cian advocat, Demetriu Suciu advocat din 
Ceh, Dr. George Pap advocat, Dr. Nichita 
advocat în Zelau, Vas. Mica din Odorheiu 
şi mai multe din partea membrilor fami
liei etc.

Afară de preoţii fungenţî, a mai fost 
un număr fòrte frumos de preoţi din jur, 
mai muiţl notari de cerc, fisolgăbirăul Kis, 
solgăbirăul Gallò etc. Popor apoi a fost 
fòrte mult, pănă şi din comunele cele mai 
îndepărtate. Cântările au fost esecutate de 
învăţătorul local Ioan Chira, de învăţătorii 
diu jur cu ajutorul D-lui Mica şi a preoţi
lor fungenţî. Predica a fost ţinută de preo
tul din Băiţă, d-1 Emiliu Bran, ér iertăciu
nile au fost luate de Revds. D-n Barbo* 
loviciu.

O îmormânt&re aşa împosantă, rar se 
póte vedé. Parastasul pentru răpaosul de
functei a fost celebrat în 14 1. c. de Rvs. 
D. Vicariu Barboloviciu, protopopul Vama 
şi Dimitrie Pap preot din Motişiu, la care 
între alţii au luat parte toţ-I membrii fa
miliei.

In 18 1. c. d-1 Pop de Băseseî s’a re
întors 0răşl la Vaţ spre a suferi restul 
osândei, spre lauda şi mărirea şovinismului 

maghiar.
Dragostea poporului, dovedită şi cu

acéstâ ocasiune, servésoá-i' ca mângâiere în 
perderea, ce-a îndurat, precum şi în su

ferinţe.
Sentinela.

P r o s p e c t
pentru snbscrierea de 200 bucaţî acţiuni 
(neoptate) diu emisiunea II. a institutului 
de credit şi de economii „ Albina44 în Sibiiu.

In sensul prospectului Nr. 7600 din 8 
Aprilie a. c., au optat, pe lângă observarea 
tuturor condiţiunilor presorise, plănă la ter- 
minul ficsat pe 4iua de 15 Iunie 1895 st. 
n., 548 acţionari, în total 2800 bucăţi ac
ţiuni din emisiunea II de acţiuni a institu
tului nostru.

Au rămas deci nesubscrise 200 bucăţi 
acţiuni, oarl în sensul conclusului Nr. VII. 
al adunării generale din 27 Martie a. o. 
sunt reservate tot pentru acţionarii de păn’ 
acum ai institutului cu preţul de 200fl. v. a.

In sensul aoestui conclus direcţiunea 
subsemnată deschide subscripţiunea la aceste 
200 bucăţi acţiuni pe lângă următorele 
condiţiunl:

1) Drept de opţiune au toţi acţionarii 
actuali ai institutului.

2) Insinuarea se face după formularul 
trimis acţionarilor de-odată cu acest pros
pect, pe lângă indicarea numerilor acţiuni
lor şi a numărului, sub care aceste au fost 
introduse in registrul emisiunei n6uă. Pre- 
sentarea acţiunilor deja stampiliate nu se 
recere. Acţionarii însă, cari pănă la 15 Iu
nie nu s’au insinuat la emisiunea n6uă, au 
să observe întru tote, condiţiunile fixate în 
prospectul Nr. 7600 din 8 Aprilie a. c.

3) Terminul ultim al insinuării este 
4iua de 31 Iulie a. c. st. n. *

4) Preţul acţiunilor de 200 fi. v. a. 
se va răspunde, în sensul § lui 9 din sta- 
tue, în 5 rate trimestrale de câte 2O°/0, şi 
anume: I şi II. rată pănă la 1 Ootomvre 
1895; III rată pănă la 1 Ianuarie 1896; 
IV rată pănă la 1 Aprilie 1896; V rată 
pănă la 1 Iulie 1896. Se pot plăti însă şi 
mai multe rate, seu preţul întreg de-odată.

Faţă cu aoţionarii, cari nu vor plăti ra
tele regulat, se va aplica §. 10 din statute 
(în sensul căruia pentru ratele de acţiuni, cari 
nu s’au numărat la terminul fixat, sunt a 
se plăti institutului 5°/0 interese de îutâr- 
4iare etc).

5) Acţiunile nouă se vor estrada cu 
datul de 1 Iulie 1896 şi vor participa la di- 

videnda anului 1896, din care causă după 
ratele, ce se vor solvi după 1 Ianuarie 1896, 
sunt a-se respunde şi 5°/0 interese dela 
acest termin. Pe anul 1895 aoţiouarii vor 
primi după valorea nominală 5% interese 
pe timpul dela sosirea banilor la cassă pănă 
la 31 Deoemvre 1895.

6) NumSrul acţiunilor, ce le pote sub
scrie fiă-care acţionar, este nelimitat. La 
cas, dâcă pănă la terminul de 31 Iulie se 
vor subscrie mai multe acţiuni, decât 200, 
reducerea se va face în proporţiunea fic- 
sată în §. 6 al statutelor, însă astfel, ca în 
primul rând fiă-care optant să primescă 
oâte 1 acţiune, âr însinuându-se mai mulţi 
acţionari decât 200, diferenţia se va scote 
prin sorţi.

S ib i iu ,  16 Iunie 1895.
„ A l b i n a “, 

institut de credit şi de 
eoonomii:

Directorul esecutiv: Cosma.

Convocare.
Conform §. 21 din statutele Associa- 

şiunei transilvane, precum şi în sensul con
clusului subcomitetului despărţământului din
2 (14) Iunie c., prin acâsta se conchiamă 
a V-a adunare generală a despărţământului 
XXVII (Cohalm) al „Associaţiunei transil
vane pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ce se va ţină Dumi
necă în 2 (14) Iulie c. la 2 ore p. m. în 
localul scolei gr. ort. din Cohalm, cu ur
mătorul :

Program. 1) Deschiderea adunărei prin 
directorul despărţământului; 2) Constatarea 
membrilor, înscrierea de membri noi şi în- 
cassarea tacselor; 3) Raportul subcomite
tului şi al cassarului; 4) Defigerea locului

şi timpului ţinerei adunărei generale proc- 
sime; 5) închiderea adunărei.

La acestă adunare se învită toţi mem
bri dimpreună cu întrâga inteligenţă şi po
porul român, precum şi alţi iubitori de pro
gres ai poporului român din acest despăr
ţământ.

Cohalm. 7 Iunie v. 1895.
- *  •,

N. Mir cea, Pompiliu Predoviciu,
director desp. actuar.

NECROLOG. In 20 Iunie c. a răpo
sat în Buda Georgiu Trifu, căpitan la mi- 
liţiă, şi s’a îmormentat tot acolo în 22 
Iunie. II deplânge bătrâna sa mamă Mari* 
Trifu, fraţii săi Gavril şi Titu; surorile Te- 
resia, Iulia, Rosa, Aurelia şi Elena, ou 
numeroşi consângeni.

Fiă-i ţărâna uşoră!

DIVERSE.
Impositul celibatarilor. Celebrul aca

demician frances Fraçois Coppée se pro
nunţă categoric în contra acestui imposify 
într’un admiarbil articol, oe a apărut de
unăzi în clarul parisian „Le journal*. Etă 
puuctele esenţiale, care l’au determinat să 
combată impositul. Acest imposit vexatoriu, 

după dânsul, lovind o clasă forte numărosă 
a societăţei, nu este altceva, decât o formă 
mai atenuată a căsătoriilor, ce se f&oeaa 
uită dată in stepele Rusiei, cu sila, sub 
loviturile onutului. Frum0să libertate, indul* 
genţă şi părintescă democraţie este aceea 
care spune cetăţenilor: „însuraţl-vă, caci 
alminterl dâcă aveţi poftă să durmiţl sin
guri, trebuse să vă deslegaţl băerile pungi
lor, şi să plătiţi bir statului’“ Şi-apoi 4*°* 
François Coppée, ideia pe care ne-am ffc- 
cut-o pănă acum despre ce libatarl e abso
lut falsă. Noi socotim, că ei au rămas ne- 
însuraţî, numai pentru a se deda mai în 
voie la o vi0ţă de desfrănărl. Ei bine, rea
litatea e cu totul altfel. In majoritatea 
caşurilor, un obstacol fórte respeotabil a 
obligat pe celibatari să lupte în potriva 
instinctului aşa de puternic, de a-şl lua o 
soţie, de a supravieţui în progenitura lor. 
Motivul celibatului lor e în tot-déuna le
gitim şi adesea ori nespus de dureros : mi- 
seria, o sănătate rea, ori o profundă şi 
tainică supărare. Unii dintre dânşii întreţin 
o familie numărosă şi s’au gândit, că n’au 
dreptul să-şi asocieze o femeie la traiul lor 
miserabil şi precar. Alţii şi mai de plâns, 
sciau, că portă ’n sângele lor germenii unei 
bólé ereditare şi se cutremurau la ideia, c& 
însurându-se ar da nascere unor nenorociţi 
osândiţi la o vi0ţă întrégâ de chinuri. Décà 
acest imposit se va vota, lucru puţin pro
babil, étâ ce so va întâmpla. Séu aceştia 
vor fi puşi la amendă şi acésta ar constitui 
un act de nedreptate strigătore, séu ei vor 
avea dreptul să învoee motive de scutire. 
In caşul din urmă însă, ei vor trebui ső 
vie înaintea unui funcţionar speoial sö-i 
mârturiséscâ ruşinea séu întristarea lor in
timă, să-i povestésoá dramele lor de fami
lie şi tainele inimei lor. Dér se póte óre 
institui un juriu de psichologl pentru a 
aprecia durerile sufletesc! şi o comisiune 
medicală, care se va asigura, d0că contri
buabilul e în adevăr scrofulos, séu epilep- 
ito? Negreşit, că nu. Etă dér, că proieotul 
acesta de imposit este grotesc. Pentsra 
François Coppée acest imposit e nedrept 
pentru tóté clasele sociale. Un lucrător 
bună-oră nu se însoră fiind-că ceea-ce câş
tigă prin munca sa, nu póte fi sufioient nid 
pentru el singur, cu atât mai puţin pentra 
soţia şi copii, cari pot să soséscâ mai târ- 
diu. De ce să plâtéscâ acesta un bir mai 
mare, decât cine-va, oăruia căsătorie îi aduce 
o zestre, din care ar putea trăi trei séa 
patru familii ? Etă, sfârşesce talentatul scri
itor, loviţi zestrele cu un imposit, şi ata- 
căţl ruşinosul obiceiû, pe care ’1 au unii 
tineri de a-se vinde, şi părinţii de familie 
de a-şl prooura un ginere, cum şi-ar cum
păra un cal din târg ; dér nu faceţi să pi&- 
téscâ dări absurde nisce ómenl nevinovaţi 
de nenorocirea lor.

Proprietar : Dl*» Aurel Mureşianu.

Redactor rcsponsallil : Gregoriti M aiar.
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I Austro-UaearJ.

ALBINA»
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE EC0N09UÌ

FILIALA BRAŞOV

Cec -Conto

l a ,  p o s t ă  

Nr. 505.

depuneri spre fructificare ])|j 18112$ 4 ';
netto, solvindtì însăşi darea de interese ;

poliţe comerciale Cil 5 V o ]
DCCirilă imprumutuji cambiale şi cambial-ipotecari Cil fi°n'

Ì B  credite în cont corrent i î “  av“ ta* ii“  
îm prumuturi pe hârtii de valóre, monede, 

giuvaere şi m ărfuri Cil 6%|
ciiiira şi ràde şi tò ricu preţurile cele 

mai convenabile 
indigene şi străine, în specialii de cele romanesc!; 

n fără nici o 
detragere 

cu celii mai

înainte de 
scadenţă, şi

urcaţii preţă 
în modulă celii 
mai culanta

ni contisi
ussari şi

A w «

orî-ce JJ

meniri

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

n sub cele mai ief
tine condiţiuni;

magazine şi focuri libere de depou, Torium
sSu s tra d a  d â r i i  STr. 45 , care, situatii nemijlocita lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so- nfniTfn 
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York Ului lO 

lţ ţin Trjptn sub condiţiunile favorabile, parti- 
1 jJu flD|u culare a acestei societăţi.

Onorabileloru administraţiunî de fonduri şi p. t. D-loru 
capitalişti ie recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fondare de 5°;0 ale „Albinei“
ale eăroru cupOne se regeniiiperă semestrulu iară nici o 

detragere, şi eari se alia de ven«|are în cursul a bursei

din Budapesta, în piese de 500, ÎOOO şi 9000 de corone. 
Comparendu cursurile şi produsul« celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea eu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°jo
suntu t)<11 relativii cele m ai ief t ine şi totodată mai 

productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată 
prin valorea ce Iu puţînu întreită a ipoteceioru pe ba? a cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200,000 şi în fine prin totalitatea ori 
şi cărei alte averi a institutului.

44 - *

• N  Órele de cassă dela 8—1.

Cursul pieţei Braşov.
Din 24 Iunie 1895.

Bancnote rom. Cump, 9.56 Vend. 9.58 

Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.55 
Napoleon-d’orî Cump. 9.57 Vşnd, 9.60

Galbeni Cump. 5.62 Yèod. 5

Mărci germane Cump. 59. — Veni. —

Ruble rusesc! Cump. 129.— Veni. —

Lire turoesol Cump. 10.78 Vând. — 
Scris, fono, Albiqa5°/ţ, 100 25 Vend, 101
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